Lista de Minicurso – Jornada Cultural 2011/PNV

1. Minicurso: As Tecnologias da Informação e Comunicação na Segunda Guerra Mundial e seus impactos nos dias atuais.

Ementa:  A disseminação de informação no período da Segunda Guerra Mundial. A emergência das novas TICs no período pós-guerra. A Internet e sua difusão no mundo. As redes sociais e a quebra de fronteiras na comunicação.

Dias: Segunda e quarta

Ministrante: Josyane Moreno

2. Minicurso: Experimentos químicos (25 vagas)

Ementa: Teste de chama, Cálculo do teor do álcool na gasolina, pólvora, ação dos ácidos em diferentes metais e hidrólise da água.

Ministrantes: Juliene Tomé, Fernando Yáhia e Sebastião Junior

Dias: terça e quinta

3. Minicurso: Tecnologia e guerras: como o conhecimento está preparado para matar.

Ementa: Tem em seu o objetivo de analisar como a tecnologia está a serviço nas guerras, mostrando como o conhecimento científico possui uma carga política e ideologia.  Proporcionando o uma visão crítica sobre o assunto, relacionando com o cotidiano.

Ministrantes: Lucas Lopes Barreto e Pedro Neto do Nascimento Gomes

Dias: terça e quinta

4. Minicurso: Conflitos entre os povos ameríndios e os invasores europeus diante do processo de colonização.
Ementa:  Estudo da cultura, política e sociedade dos povos pré-colombianos e os conflitos internos e externos após a invasão do colonizador europeu. 
Ministrantes: Lucas Vieira, Manoel Bruno e Neto Almeida.

Dias: Segunda e quarta

5. Minicurso: Breve introdução à topologia 

Ementa: Teoria dos Conjuntos, Conceitos topológicos básicos, Introdução às variedades

Ministrantes: Ravik

Dias: Segunda e quarta

6. Minicurso: Os Gêneros Digitais no Enem.
Ementa: Estudo de gêneros digitais utilizados na atualidade com ênfase nas características, usos e na aplicação dos mesmos em provas do Exame Nacional do Ensino Médio - ENEM.
Ministrantes: Francineudo Duarte, Ana Cristina e Arnold Farias, professores da área de Linguagens e Códigos e suas Tecnologias do PNV.
Dias: Segunda e quarta

7. Minicurso: Introdução Básica à Teoria dos números

Ementa: Aula1: Princípios de indução finita e da boa ordenação; Divisibilidade; O algaritmo da divisão; O máximo divisor comum; O algaritmo de Euclides; Números Primos. Aula 2: Relações de equivalência, Congruência; Congruência Linear; O Teorema de Wilson; O pequeno Teorema de Fermat; Teorema de Euler.

Ministrante: João Luiz

Dias: Quarta e quinta

8. Minicurso: "Cultura, entretenimiento y producción textual: una propuesta de enseñanza/aprendizaje de Español como lengua extranjera”.

Ementa: Este minicurso oferece aos estudantes a possibilidade de conhecer a língua espanhola mediante cultura e entretenimento. Nele, os alunos, além de terem a possibilidade de interagir na língua estudada, visto que as aulas serão ministradas em língua espanhola, poderão produzir um texto nesse idioma. 

Ministrantes: Adriana Teixeira e Gleicyane Gomes

Dias: Segunda e quarta.

9. Minicurso: Mentes Perigosas: Homens maus fazem o que homens bons sonham.

Ementa: O que diferencia um psicopata do homem dito normal? A proposta do minicurso é fazer um estudo da violência perpetrada por estes criminosos a partir da leitura psicológica de suas ações. O que os torna tão desprovidos de afeto? Estamos em constante guerra em nosso psiquismo: a luta entre fazer o que nossos instintos desejam e o que é aceito e reconhecido pela cultura. Que lado costuma sair vitoriosos nessa guerra?  Veremos: Conceito de psicopatia; Casos reais Violência e Criminalidade (causas e consequências); O que a psicologia tem a dizer?

Dias: Segunda e quarta.

